

热点

04.05

## 金婚夫妻七夕告白

## 时光易老 爱情恒新

“我能想到最浪漫的事，就是和你一起慢慢变老……”一首质朴的歌曲唱出了无数人对爱情的执着、对相守的向往。岁月可回首，情深共白头。又到七夕，本报记者走进各个社区，倾听相濡以沫数十载的老夫妻们，讲述各自历久弥新的爱情故事。他们从青丝到白发，相知相守，互相理解，彼此支持，诠释出爱的真谛。

## 陪伴是最美告白

人物：张根良 刘秀敏  
婚龄：70年

“老头子，该吃药啦。”刘大娘一边说着，一边把不同的药片按剂量取出来放在手心里，又倒了半杯温开水，来到张大爷跟前。因脑梗卧床，生活不能自理的张大爷用胳膊撑起上身，咽下老伴送入口中的药，眼里满是感激与依赖。

89岁的刘秀敏、88岁的张根良，住在虎峪河南沿岸河南三巷小区，1954年结婚，已相伴走过70年的风风雨雨。退休前，张大爷是西山矿务局医院的医生，刘大娘是水泥厂子弟学校的教师。

两人从青丝眷侣到耄耋夫妻，一起经历过的日子，有困苦疾病的艰难，也有乔迁新居、生育子女、添子添孙的欣喜。多年来，他们共同面对生活中的喜怒哀乐，曾经的争吵现在也成了岁月中珍贵的回忆。

“他脾气好，不紧不慢。我性子急，但也懂得让步。两口子过日子，难免有磕绊，双方不能太计较。”刘大娘道出老两口的70年婚姻的秘訣。



## 相爱是理解包容

人物：杨明 赵桂芳  
婚龄：69年

98岁的杨明、88岁的赵桂芳，是滨东小区的两名高龄老人。清晨或日暮，老两口携手在小区散步，总会引来很多年轻人羡慕的目光。

前年，杨大爷骑车外出，一不小心摔倒，脸部擦伤。赵大娘见了，非常心疼，赶紧带他去诊所消毒包扎，每天陪在身边细心照顾，做可口的饭菜。近两年，杨大爷感觉身体不舒服时，就会去医院输液调理，虽然有5个孩子轮流陪伴，但赵大娘还是放心不下，像个“跟班”，每次坚持到医院守着老伴。她静静地坐在旁边，紧握着杨大爷的手，为他擦汗、喂水，和他聊天。

和泽苑社区网格员阎玉秀，曾与两名老人做过10年邻居。在她看来，老两口的爱情是一蔬一饭，是平淡生活中的相守。那时候，人们在院里，常看到老两口一起在厨房忙碌的身影。杨大爷是南方人，喜欢吃海鲜，经常起大早骑车去早市买新鲜的鱼虾、蔬菜。回来后，两口子谁也不闲着，一人摘菜、淘洗，另一人备料、烹饪。有邻居路过闻到，会喊一句：“真香！”

杨大爷累了，躺在床上闭目养神，赵大娘便会翻出报纸，一条条新闻读给他听。“我识字不多，她有文化。”杨大爷说，有时候老伴还跟他讲报纸上的故事，听起来蛮有趣的。“俗话说‘千金难买老来伴。’不管什么时候，有人陪伴和关心，这就是幸福生活！”杨大爷感慨地说：“结婚69年，离不开老伴的理解、包容和照顾，我很感谢她。”

## 相守是风雨同舟

人物：高杰 向桂珍  
婚龄：69年

“这么多年，我们从没埋怨过彼此，更没有指责过对方。”平北西一社区，95岁高龄老人高杰与93岁老伴向桂珍已结婚69年。对他们而言，“家”是相濡以沫，更是风雨同舟。

8月3日，记者走进老人家中。两面墙贴满照片，格外醒目：一面墙上贴有不同时期，两名老人的工作、学习、生活单人照。另一面墙上是老两口的合影，每张照片都是一段难忘的回忆。

高大爷是河北衡水人，18岁参军入伍，曾参加过抗美援朝战争，原某部队医院院长。1951年，他在部队结识了妻子向桂珍。4年后，两人结婚。婚后，因工作需要，高大爷跟随部队奔赴大江南北，与妻子一别就是18年。

那段时间，书信成为两口子交流的唯一方式。夫妻俩共生育两儿两女，其中三个孩子出生时，高杰都不在妻子身边。即使工作和生活再苦再累，向桂珍从来没

有埋怨过，一个人背负起家庭重担。她经常教导孩子：“要好好学习，做对社会有用的人。”在她的精心培育下，孩子们个个有出息，在各自领域发光发热。

2006年，妻子向桂珍腿疼得厉害，医生建议做膝关节置换手术，可她一直犹豫不决。高杰深知，平时喜欢唱歌、跳舞、运动健身的妻子，如果不能正常运动，该有多痛苦。在他的耐心劝导下，妻子终于同意做手术。手术当天，高杰一直等候在手术室外。孩子们担心父亲年纪大身体吃不消，劝他先回家，可他却坚持要等，手术很成功。术后，在高杰的细心照料下，妻子的身体很快康复。

如今，两老人享受着四世同堂的天伦之乐，在他们看来，“执子之手，与子偕老”，既是承诺，也是责任。只有理解、体谅、关心对方，才能拥有幸福家庭，成就美满人生。



## 幸福是彼此支持

人物：孟德甫 张桂梅  
婚龄：56年

人的退休生活丰富多彩。

孟德甫说：“婚姻的良药是分担、是支持，是一起奋斗、共同学习。她喜欢医疗事业，我支持她，家里的事情我来干。下班后，我们各自学习自己领域的专业知识。”多年来，两位老人的和谐婚姻令人羡慕，影响着孩子们的婚姻观，也成为社区一段佳话。

岁月静好，爱情不老。经常有人问：“爱情最好的模样，到底是什么样子？”对老夫妻，风雨同舟大半个世纪，岁月在他们的脸上留下了痕迹，同时也沉淀了幸福的味道。从青丝到白发，他们的爱情故事，给了我们一个最恬淡与美好的“答案”：陪伴是最长情的告白，相伴是最真实的幸福。

记者 李涛 韩睿  
周利芳 郭晓华 文/摄

